

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Martes 25 de Noviembre de 1913

Núm. 6372

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Vieiano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

CAUSAS DE LA GUERRA

Sabemos, la generalidad de los hombres, achacar á nuestra mala suerte los accidentes desagradables de la vida que nuestra conducta desafortunada ocasiona. Otros los atribuyen á enemigos ocultos; y esto nos pasa respecto de Marruecos. Creemos que la causa de la guerra está en la perfidia de los moros y hasta en las intrigas de los extranjeros, no en nuestras faltas ó errores.

Se nos encargó la penetración pacífica y la hemos convertido en guerra colonial. No hemos respetado la vida de los moros, como lo prueban recientes fusilamientos de los que eran nuestros amigos y policías; no hemos respetado la propiedad, confiscando bienes, prohibiendo la libre venta de tierra á los extranjeros y encarcelando á los que realizaban esos actos legítimos; no hemos tenido con la religión mahometana aquellas consideraciones que exigimos para la católica, profanando los templos con borracheras, y lo que es peor, estableciendo un campamento en un cementerio musulmán; no hemos considerado sagradas para nosotros las mujeres árabes, dándose repetidos casos de violaciones y raptos; no hemos cumplido los tratos pasando y repasando el río Kert, después de haber convenido en que ese sería el límite de nuestras conquistas, y esos desafueros habrían sido tolerables si hubiésemos impuesto el castigo á los infractores de las leyes y los contratos. Lejos de eso, las reclamaciones de los moros no son atendidas ni en Africa, ni en España, merced á que allí se consideran como consecuencias del estado de guerra, y aquí duermen los expedientes é informaciones practicadas el sueño de los justos en las oficinas de los ministerios.

De aquí actos aislados de violencia de parte de los naturales del país, lo que inmediatamente promueve severas represiones, *rassias* ciegas y expediciones militares que agravan la situación de las cosas en vez de apaciguar los ánimos.

Recuérdese que en 1909 el asesinato de algunos infelices obreros españoles puso en movimiento á todo un ejército, cuando hubiera bastado con el ejemplar castigo de los moros que directamente habían intervenido en aquel crimen. Semejante exceso de celo nos llevó á muchos sangrientos combates, y por fin, al Barranco del Lobo.

Nuestro régimen civil no es más acertado. Europa nos concedió en Marruecos el protectorado á condición de que mantuviésemos el libre comercio y la seguridad para el trabajo y los negocios.

Hemos roto los convenios internacionales, prohibiendo el comercio en Alhucemas y el Peñón de la Gomerá. Limitamos á los moros la cuantía de su intercambio de productos. Se les prohibe que se lleven más de una libra de azúcar y una caja de bujías. Los comerciantes no pueden hacer viajes de ciento y más leguas para tan pobres resultados. Eso, aparte de la inseguridad, del peligro inminente de verse desahuciados en el camino por los merodeadores y ladrones.

Se preguntan las gentes cómo tienen tantas municiones y fusiles los moros. Por el constante contrabando que por mar no pueden evitar las fuerzas navales, y que por tierra cuentan con la complicidad de todo el país sublevado

contra nosotros. Además, se encuentran en poder de los moros heridos ó prisioneros, fusiles españoles. Se pueden adquirir cartuchos á 25 pesetas el 100.

Meiella, Tetuán, ciudades comerciales, son ciudades muertas á causa de la guerra. Ceuta tiene interrumpida su labor progresiva. En Tánger los extranjeros de varias naciones allí establecidos, ven cortadas sus relaciones con el interior del país por la maldita guerra.

Si Marruecos sufre, España aún sufre más por la pérdida constante y diaria de sus hombres y de su dinero. La causa de la paz es hoy una causa nacional, en la que se unen todos los hombres de buena fé, todos los patriotas españoles de todos los partidos y de todas las clases sociales.

Muchos años hace que no nos unía á los españoles lazo más fuerte que este anhelo de paz, no contradicho ni por los mismos hombres que hacen la guerra, ni por los gobernantes, ni por el Ejército que no encuentra laureles y glorias que recoger en una lucha sin finalidad ni provecho para nadie.

¿Qué nos impide el suspender las operaciones de guerra? Tal vez el deseo de algunos políticos y de algunos generales de hacer el papel de imperialistas y victoriosos allí donde no hay imperio que conquistar ni victoria que apetecer. Tal vez una cuestión de amor propio ó la testarudez que en otras épocas eternizaron nuestras guerras civiles y coloniales.

Efemérides castellonenses

24 DE NOVIEMBRE DE 1802

Nace en Vinaroz el distinguido político liberal don José Ballester. Afiliado al partido constitucional, muy joven aún, tomó parte activa como oficial de voluntarios liberales en los sucesos políticos de los años 1820 á 1823, en cuya última fecha, restaurado el absolutismo, huyendo de las persecuciones realistas, se refugió en Castellón y aquí residió toda su vida hasta el 25 de octubre de 1876 que falleció á los 75 años de edad.

Durante la guerra civil de los siete años, promovida por don Carlos, preterente á la corona, fué comandante de la milicia nacional de Castellón, cargo que desempeñó otra vez en 1854.

Su nombre prestigioso con el de don Antonio Vera, va unido á la jornada del 7, 8 y 9 de julio de 1837, pági la gloriosa de nuestra crónica. En 1868 formó parte de la Junta revolucionaria. Fué diferentes veces alcalde, consejero, diputado provincial, gobernador civil interino y estuvo condecorado con la cruz de Carlos III.

Su justa popularidad la recuerdan con simpatía los viejos castellonenses que le secundaron en sus campañas por el ideal de progreso y moralidad.

24 DE NOVIEMBRE DE 1826

Llega á Castellón don Víctor Sáez, obispo de Tortosa, ministro universal que fué de Fernando VII y uno de los prelados más afamados por la causa del absolutismo.

Los voluntarios realistas conocedores de la condición política de tan anticonstitucional prelado, lo recibieron con gran entusiasmo á los gritos de ¡viva el rey absoluto! ¡Vivan las caenas! ¡Mueran los herejes liberales! ¡Mueran la Constitución!, y otros que el pudor de nuestros lectores nos impide reproducir.

El obispo complacido daba la bendi-

ción á aquellos energúmenos de la fé... albacetera.

25 DE NOVIEMBRE DE 1402

Desde Valencia el rey don Martín firma un privilegio creando una nueva aljama (Junta de moros ó judíos) en la morería de la villa de Castellón.

25 DE NOVIEMBRE DE 1801

Publicase en la villa de Castellón el perdón general otorgado por Carlos IV, á los comprometidos en la sublevación de las milicias, exceptuando á los jefes, que fueron condenados á destierro.

Lo de Benicarló

UNA HUELGA AGRARIA

Hace unos días se declararon en huelga los obreros de las minas de Sierra Minera. Esta Sierra Minera se llama la mina de Ojos Negros; está en la provincia de Teruel. Estos se sometan á volver al trabajo si se les concedían las siguientes ventajas: 1.ª aumento de 25 céntimos en los jornales. 2.ª jornal mínimo de dos pesetas. No apuntamos este hecho más que como hecho relacionado con el que viene á continuación; más que como detalle de la situación actual del obrero español. Ahora se han declarado en huelga los obreros agrarios de Benicarló.

Pues los obreros agrarios de Benicarló se han declarado en huelga por negarse los propietarios de las tierras á darles dos pesetas de jornal.

Este es el hecho capital que nosotros queremos consignar aquí. El hecho del trabajador del campo, que trabaja de sol á sol, que trabaja en un suelo muy rico, y que se decide á abandonar las herramientas, á dejar el arado, porque el dueño de este suelo riquísimo no quiere satisfacer por aquel trabajo de doce, de catorce horas, la cantidad de dos pesetas. ¿Dos pesetas? Esta miserable aspiración descubre el miedo, la esclavitud, que hay aún en el espíritu del obrero español. No hace tres meses hubo en Inglaterra una huelga de obreros agrarios. Se declaró en el Oeste del Lancashire. Eran más de 3.000 los huelguistas. Y ¿qué pedían? Pedían cuatro chelines por día.—El chelín equivale á unos cinco reales.—Pedían además descanso durante la mitad del sábado y todo el domingo, pago extraordinario del tiempo de trabajo que exceda de doce horas por día y reconocimiento del Sindicato. A todo se avinieron los patronos menos al reconocimiento del Sindicato. No importó esta negativa última, los patronos terminaron por ceder. El Sindicato es, por otra parte, el enemigo más fuerte de la organización actual de la propiedad. El Sindicato, es el obrero fuerte; es el cambio del trabajador aislado, impotente, débil, sólo con deberes, en el trabajador constituyendo clase, resistiéndose, revolucionándose, reclamando sus derechos. El Sindicato es el que ha hecho hombres, ciudadanos, de los esclavos del campo y de la fábrica. Por esto la resistencia del propietario en reconocerlo, ayer en la huelga del Lancashire, hoy en la huelga de Dubim; la resistencia de reconocerlo aquí, en España, en todas las huelgas que se han producido.

Pero lo importante para nosotros en este momento no es tampoco el odio de los patronos á los Sindicatos. Lo importante son las peticiones de salarios. El obrero español pide dos pesetas; el obrero inglés pide cinco pesetas.

El obrero de Benicarló se contenta con llegar á dos pesetas; el del Lancashire necesita ascender á cinco pesetas. ¿Es que el obrero español encuentra las subsistencias, los artículos de primera necesidad á precios más reducidos que el obrero inglés? Veamos. En Inglaterra, el kilo de pan cuesta á 0'32 pesetas; en España, á 0'48 pesetas. En Inglaterra, el kilo de carne cuesta 1'70 pesetas; en España, cuesta, por término medio, á 2'20 pesetas. En Inglaterra, el kilo de azúcar cuesta 0'45 pesetas; en España, 1'25 pesetas. En Inglaterra, el kilo de patatas cuesta 0'10 pesetas; en España, 0'16 pesetas. En Inglaterra, el litro de leche cuesta 0'32 pesetas; en España, 0'33 pesetas. En Inglaterra, la arroba de carbón cuesta 0'25 pesetas; en España, 1'24 pesetas. En Inglaterra el litro de petróleo cuesta 0'18 pesetas; en España 0'85 pesetas. ¿Qué más? Con el detalle de precios pudo el «Instituto de Reformas Sociales», en la información que hizo el año último, sacar la consecuencia de que el español paga las subsistencias, los artículos de primera necesidad, un 100 por 100 ó, por lo menos, un 50 por 100 más caros que el inglés.

Y tenemos ya aquí el caso del trabajador español que cobra mucho menos que el trabajador inglés y que, sin embargo, paga los artículos de primera necesidad, mucho más caros. ¿Significa esto que el obrero inglés pide un exceso de jornal y que podría con menos salario cubrir sus atenciones? No. Más huelgas hay en Inglaterra que en España. Y bien sabido es que una de las causas principales de las huelgas es el malestar que produce la falta de medios para vivir. En abril de 1912, el secretario permanente del «Board of Trade», informando en la Cámara de los Comunes acerca de la huelga minera, declaró que la mayoría de los trabajadores, sin darse cuenta exacta del por qué de sus sentimientos, padecen un descontento producido por las circunstancias desfavorables de su vida económica. Todas estas reformas que anuncia ahora Lloyd George y que consisten en librar al agricultor de la intervención de los abogados en el traspaso y ventas de las tierras; en obligar al arrendador á que pague una indemnización crecida al arrendatario si le despiden sin causas justificadas; en construir casas en el campo para que el obrero pueda vivir en ellas decorosamente; en casi «nacionalizar» la tierra como pide el Comité del Partido Obrero inglés; todas estas reformas, decimos, no se suscitan más que por el descontento, por la agitación que reina en el obrero agrario. El obrero agrario inglés que cobra tres veces más que el obrero español que compra los artículos de primera necesidad un 100 por 100 ó un 50 por 100 más baratos que el obrero español, sufre males, no puede atender á las exigencias de la vida, pasa hambre. Por esto se subleva.

El malestar del obrero inglés nos descubre cuál debe ser la tragedia del hogar del obrero español. El «Resumen de la Información acerca de los obreros agrícolas en las provincias de Andalucía y Extremadura» aporta los datos de 732 municipios andaluces. En ellos hay 2.143 obreros que ganan menos de 1 peseta; 13.563, que ganan 1'25 pesetas, y 24.563, que ganan 1'50 pesetas. Sólo 818 obreros ganan más de 2 pesetas. ¿Qué comerán estos hombres? ¿Qué comerán los hijos, la mujer, que hayan de sostener esos hombres con este jornal? Porque esa misma «Información» que nos habla de

los jornales, nos dice también que hay obreros que en vez del salario reciben de los propietarios los alimentos: que estos alimentos consisten, mensualmente, en 42 kilos de pan, 3'12 litros de aceite; 4'12 litros de vinagre, y sal, legumbres secas y frutos, importando todo eso, tan escaso, tan deficiente, la cantidad de 2'20 pesetas diarias. ¿Se ve, mucho más de lo que ganan, el cobran en moneda efectiva, la mayoría de los obreros. Un escritor, Ramón León Mainez, que recorrió los campos de Jerez, después de las huelgas de 1902, nos dice en su libro «La esclavitud en los campos de Jerez», que durante el verano, los jornaleros trabajaban desde las tres y media de la mañana hasta las ocho y media de la noche, y que por este trabajo de 15 ó 18 horas ganaban 0'90 céntimos. Todo lo más, una peseta; y que durante los otros meses del año, este jornal disminuía hasta llegar á 0'65 y á 0'40 céntimos. Aquí, en estas mismas columnas, se ha repetido, cómo viven, qué ganan los caveros.

¿Es que la tierra no produce bastante para sostener á estos hombres, para asegurarles mayor salario, para mejorar las condiciones de su vida? Contestamos también con números, que son más categóricos y más exactos que las palabras. A principios del siglo XIX el valor total de la producción agrícola española era de 983.619.600 pesetas. Un siglo más tarde, esto es, en 1906, esa producción equivalía á pesetas 3.874.844.691. Esto es, en cien años, la producción agrícola se había cuadruplicado. ¿Es que también, proporcionalmente, siguió este aumento la población? No. La población sólo pasó de 10.361.000 habitantes que tenía en la primera fecha á 18.607.674 que contó en la segunda: no había duplicado siquiera el número. Eso nos dice que la riqueza de España ha crecido; que España es hoy más rica que era hace cien años; que los campos de España producen hoy cuatro veces más de lo que producían hace un siglo. ¿Ha aumentado también del mismo modo la riqueza del español? ¿Gana hoy cuatro veces más de lo que ganaba al principio del siglo XIX? ¿La tierra que hoy produce cuatro veces más al propietario produce, del mismo modo, cuatro veces más al que la cultiva; al que la dispone, al que la dispone para producir esta riqueza? No. El valor de la tierra ha aumentado; el valor que se asigna al hombre que trabaja la tierra, sigue siendo el mismo.

Y porque sigue siendo el mismo el campesino emigra á otras patrias donde se paga más caro, más equitativamente, el esfuerzo humano. ¿Qué ganarán, por ejemplo con que se les hayan concedido esas dos pesetas de jornal á los obreros de Benicarló? Nada. Ni siquiera «pan para hoy y hambre para mañana», sino hambre para siempre. Y para evitar el hambre abandonarán España. Así irán sintiendo el camino de sus hermanos de Galicia, de Andalucía, de Castilla, de Cataluña. Así contribuirán ellos también: con su ausencia á que el número de campesinos que en unos años ha bajado de cinco millones á cuatro millones, descienda de cuatro millones á tres millones... Descienda á tres millones mientras el suelo de Francia, igual extenso que el de España, tiene veinte millones de obreros agrarios.

¿Qué hacer? «Se debe morir por la Patria», dice Moret—pero los gobernantes deben hacerla digna de que se muera por ella. Nuestros gobernantes

tes no han sabido hacer digna esta patria y los españoles no quieren ya morir por ella. No quieren morir de hambre por ella, como mueren de hambre estos pobres campesinos á los que el odio no les ha dado alas para volar.

Marcelino Domingo.

¿QUÉ PASA?

Crefan, con fundamento, los que conocen la política seguntina, por dentro, en todos sus secretos resortes, y en todas sus desnudas veces, que al encargarse Dato del poder lo hacia para constituir un Ministerio Interino que facilitara la vuelta de Maura, fabricándole una mayoría en las futuras Cortes, de las cuales recibiría tales muestras de adhesión y afecto, en uno de esos actos de grandes efectos teatrales, tan frecuentes en nuestro Parlamento, que no hubiera más solución, en buenas prácticas constitucionales, que encargarlo del gobierno.

Era el único medio de que Maura llegara al poder sin recibirlo de Romanones, y de reducir la intervención del monarca á interpretar la voluntad de las Cortes y sancionarla.

Si tal era el plan, si tal fué el propósito de Dato al aceptar el encargo de constituir Ministerio, las cosas han variado por completo, en opuesto sentido, de pocos días á esta parte y á medida que se han acentuado ciertos rumores de algo muy grave que se vislumbra en los horizontes de la política dinástica y que el gobierno ha desmentido con gran empeño, hasta con terquedad, repetidísimas veces.

¿Qué ha pasado entre bastidores? ¿Es que Maura no se presta al juego, que se cree más necesario que nunca, que tiene la convicción de que debido á sucesos inevitables en plazo corto y muy trascendentales han de verse obligados á llamarles para que salve al trono?

Las «Juventudes conservadoras» que mayor cantidad de levadura teocrática llevan en su seno, las que anteponen á lo de conservadores lo de mauristas, se han colocado, como obediendo á una consigna, en actitud de hostilidad inmolable contra el gobierno, y sobre el Ministerio de la Gobernación llueven telegramas mortificantes, despectivos, provocativos para el Gabinete Dato y en los que se hace constar la adhesión incondicional á Maura.

La protesta cunde entre las «Juventudes» aludidas, que deben alentar y dirigir los que llevan hilos de la conjuración maurista, pues todo indica que hay conjura y que los conjurados se aperechían para que los acontecimientos les encuentren preparados.

Se sabe, es público, que un ministro ha estado tres veces en el domicilio de Maura, intentando inútilmente verlo, y que en la última tentativa se le dijo: «Don. Antonio se niega á recibirle.»

No quiso Maura, durante los primeros días del Ministerio Dato hacer nada ni alentar nada, ni tolerar nada que pudiera dividir el partido, restarle fuerza al gobierno; que ahora *deja hacer*, por lo menos, si es que no alienta y dirige en las sombras el movimiento antiministerial de los elementos mauristas.

¿Cómo ha cambiado una vez más de opinión Maura? ¿Qué acontecimientos próximos espera? ¿Por qué no desautoriza ese movimiento de las juventudes mauristas que arrebatan prestigios y fuerza al gobierno?

Algo extraordinario debe ocurrir ó se espera que ocurra.

¿Qué será esto? ¿Qué pasa?

CRONICA

Según telegrama que nuestro particular amigo el concejal señor Pascual Cazador ha recibido de la Sociedad anónima «Carbones de Berga», está ya en marcha la instalación que la casa

«Montagne», de Berlín, ha montado en las minas del señor Figols, para la destilación de lignitos, y que de un día á otro se tienen que hacer las pruebas oficiales.

No es muy grato comunicar dicha noticia por ser la misma casa que está actualmente instalando en Castellón los motores y destiladores de turbas lignitos, maderos, etc., que á su vez han de suministrar el alumbrado público eléctrico de esta ciudad.

En la sesión que ayer tarde celebró la comisión provincial se despacharon los asuntos siguientes:

Recursos de José Miralles y Vicente Gimeno, pidiendo la nulidad de las elecciones municipales últimamente celebradas en Canet de Roig.

Material de las oficinas del señor director de caminos provinciales.

Factura de José Nicolau, importante en 9 pesetas, por carruajes.

Recurso de Vicente Balaguer, de La Jana, contra una multa que le impuso aquella alcaldía, por desobediencia.

Hoy ha vuelto á reunirse dicha comisión.

Para las seis de la tarde del próximo viernes ha dispuesto el señor gobernador que se convoque á la Junta provincial de Beneficencia.

En Navajas ha sido denunciado por cazar y haberle ocupado una escopeta el vecino Miguel Bonet Calpe.

Hoy le ha sido comunicado al director de La Provincia nuestro particular amigo don Miguel Carlos Armentogot el acuerdo de la diputación incluyendo en presupuesto 2.000 pesetas para haberes del secretario de la Junta provincial de Beneficencia.

La prensa de la mañana publica el siguiente cablegrama de Malta:

«Malta, 24.—Ayer debutó en el teatro Real la soprano ligera Herminia Gómez, cantando la ópera «Los pescadores de perlas».

La artista valenciana fué aclamada por el numeroso y distinguido público, que la llamó repetidas veces al palco escénico.»

Huelga el decir lo que nos alegramos de este nuevo triunfo de la notabilísima diva almazorense.

Nuestro estimado colega El Heraldo anuncia que en el número de esta noche publicará un artículo titulado «Gasset y el Empréstito» firmado por «Pópulos».

Sentimos verdaderos deseos de leerlos.

Esta tarde en el expreso de Barcelona ha llegado á Castellón el señor ingeniero jefe de este distrito forestal.

Crónica obrera:

Para esta tarde á las seis se hallaban convocados á junta general los obreros azulejeros.

A las ocho celebrará también junta general los ebanistas.

Mañana 26 á las nueve de la noche tendrá lugar la de los obreros agrícolas.

Por el rectorado de Valencia se anuncia la provisión por concurso de una plaza de auxiliar en la Escuela Normal Superior de maestros de aquella capital.

Para aspirar á ella tendrán los concursantes que reunir las condiciones que se citan en la real orden del 23 de octubre último.

Como ayer no pudo reunirse la junta de este partido judicial para llevar á cabo el examen, discusión y aprobación en su caso del presupuesto de ingresos y gastos carcelarios correspondientes al año 1914, se ha convocado nuevamente para el primero de diciembre próximo á las once de la mañana.

Durante los días 6, 7, 8 y 9 de di-

ciembre próximo se celebrarán grandes fiestas en la ciudad de Amposta.

Hoy ha sido fijado en los bajos de la Casa Capitular de esta capital el cartel anunciador de los festejos.

El alcalde de Alcora don Carlos Sanchis, ha dimitido el cargo.

Esta mañana, acompañado de don Tiburcio Marín, ha visitado al señor gobernador el presidente del consejo de administración de la sociedad anónima de los terrenos de la finca conocida por «Casa Blanca» situada en los términos de Almenara y La Llosa.

Para las seis y media de mañana ha sido convocada nuevamente la junta de asociados.

La comisión provincial ha acordado en la sesión de hoy celebrar la primera ordinaria del próximo mes el día 5.

Para las seis de la tarde de mañana ha sido convocada en el despacho del señor gobernador la junta provincial de Sanidad.

El próximo jueves á las seis de la tarde se celebrará en el gobierno civil bajo la presidencia del señor Río una reunión para tratar de la constitución de una junta de Turismo en esta provincia.

Agradecemos al señor gobernador la invitación y procuraremos asistir á la reunión.

El factor de gran velocidad de la estación del Norte de esta capital, nuestro querido amigo don Vicente Molla, ha sido trasladado con ascenso á la de Santa Magdalena, como segundo jefe.

Nuestra enhorabuena al señor Molla, aunque sentimos la marcha de tan apreciable amigo.

Han sido destinado á esta comandancia de la guardia civil el cabo Daniel Manzano y los guardias Damián López y Leonardo García.

Hallándose provista interinamente la plaza de veterinario titular de Zurita, se saca á concurso por un plazo de ocho días para proveerla en propiedad.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento figuran en la orden del día los asuntos siguientes: Despacho de oficio.

Varios expedientes de socorro de lactancia.

Dictamen de la comisión de Empréstito sobre modificación de la línea de alta tensión del Grao para la proyectada Central eléctrica.

Expediente de obras solicitadas por don Octavio Ballester.

Tasación de una parcela de la vía pública abandonada en la calle de Salmerón por Vicente Sos Mut.

Concesión de agua del pozo del Obelisco á varios particulares.

Dictamen de la comisión de Policía Urbana á la instancia de don José Sales sobre instalación de un motor en un edificio de la calle de Asensi.

Nuestro estimado colaborador «Emilio Ratti» ha sido designado para que asista á la asamblea de maestros que en breve ha de celebrarse en Madrid.

Ayer hubo buen número de escolares que no entraron en las clases de nuestro Instituto.

Hoy han sido muchos más los que no han asistido á ellas, faltando los del tercero al sexto curso inclusive.

Sobre las diez de la mañana se ha recibido en el Instituto el siguiente telegrama del señor Rector:

«Señor director del Instituto general y técnico de Castellón.

El excelentísimo señor ministro de Instrucción pública me dice por telegrama: Debido celebrarse en Granada

asamblea escolar reitero á V. E. autorización para que permita vayan alumnos que deseen sin que incurran falta. —El Rector.

EL REY DE LAS VISCERAS

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El periódico El País, de Méjico, publica un despacho de Monterrey dando cuenta de que cerca de Torreón el cabecilla Félix Ramírez fusiló en la hacienda del Palomar á varios súbditos españoles. El hecho ocurrió el 29 de septiembre último.

Refiere el mencionado periódico: «Ramírez los cogió prisioneros, y, como en el término de quince minutos no le entregaron cien mil pesos que pedía los ejecutó en seguida. Entre ellos figuran Justo Colunga Santos y Miguel Cajigas, este último de doce años de edad; Jesús Peláez, Saturnino Casso y Ramón Rodríguez.»

Más adelante agrega: «A 400 asciende el número de españoles que anteanoche y anoche llegaron procedentes de Torreón, huyendo de las fuerzas rebeldes. Los hoteles de esta ciudad están repletos, pues ha emigrado, puede decirse, todo Torreón, habiendo salido ya muchas familias para Tampico, Laredo, Saitillo y Méjico. También llegaron en un tren militar, compuesto de seis carros, más de mil extranjeros entre americanos, alemanes, franceses y chinos.»

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Salchichón de pollo, perdiz y faisán. Jamón en dulce. Cabeza de Jabalí trufada. Plátanos. Ostras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG— Plaza de la Constitución, 32

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Para el miércoles y jueves, la preciosa película en cuatro partes y 76 cuadros de la importante casa Gaumont, de París, titulada, La Alondra y el Milano O EL MUCHACHO DE PARIS

Grandioso melodrama de 3 000 metros El miércoles, día de moda.

La empresa Barber ha adquirido de la casa editora el derecho exclusivo de esta película para Castellón, la que será proyectada sólo dos días.

Se espera, fundadamente, que el público llenará el teatro, correspondiendo así á los sacrificios de la citada empresa.

Los precios que registrarán en estos dos días son extraordinarios.

Palcos plateas con seis entradas, 4 pesetas.—Butacas de patio y primer piso, con entrada, 0'50.—Anfiteatro segundo piso y sillas delanteras de tercer, con entrada, 0'30.—Entrada general, 0'20.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con bacalao, servido en raciones.

A inscriptos, 102; á no inscriptos, 20; á transeuntes, 4; á 11 niños con media ración, 5 1/2.

Total, 131 1/2.

Cena de ayer.—Menudos con patatas, servida en raciones.

A inscriptos, 85; á no inscriptos, 14; á transeuntes, 0; á 10 niños con media ración, 5.

Total, 104.

Donativos: Teniente alcalde del Grao, un palomo.

Castellón 25 de noviembre de 1913.

NOTAS MUNICIPALES

A Odón Salvador Monferrer, Vicente Benedito Michavila y Raimundo Roda Molina, autorizándoles para abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco.

—Bautista Ramos Gimeno en nombre del Gremio de vaqueros solicita que el ayuntamiento no perciba el arbitrio sobre inspección de vacas más que por las que producen leche y que los análisis se practiquen á presencia de los dueños.

—Francisco Blasco Mas solicita permiso para abastecerse de agua del pozo del Obelisco.

—Mariana Portoles Vicent solicita permiso para poder asegurar la repla del balcón de la casa número 41 de la calle de Zaragoza que amenaza ruina.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Hoy y á la hora señalada se ha constituido en la audiencia el tribunal del jurado del distrito de Lucena para juzgar á José L. Cristóbal Cánovas, acusado de un delito de homicidio.

Al empezar la causa ha tenido que suspenderse por no haber comparecido los principales testigos, debido á hallarse en filas en regimientos de operaciones.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Vicenta Ribalta Sánchez, Carretera de Valencia.

Carmen Mora Cardona, Mar 13.

MATRIMONIOS

Antonia Cazador Porcar, 2 años, Lidón 1.

Dolores Goterris Gómez, 2 años, Lidón 21.

Tomasa Benet Torrent, 8 meses, Peñay 8.

Antonio Benedito González, 62 años, San Vicente.



«Bendita sea la hora en que leí su anuncio.»

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortificante de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

«Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fue raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que leí su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito.» Jose Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1º de Marzo de 1913. La

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el transporte

HIJO DE

CAST

(CA

Negociación y de Giros y cartas de Compra y venta de sociedades.

Cuentas corrientes Interés En cuen Depós

disponible

(1) Esta casa se encarga de los intereses de los depósitos á la semana y por semestre

DR

H. DE

CA

Este Establecimiento nuevo y primitivo de medicos, farmacéuticos y pais como extranjeras El público podrá conve

Además, se ha uti clal de PERFUMERIA hace INSUPERABLE

VISITA

DROGUERIA CA

Gran

an

FELI

Especialidades de licor estomacal comp

el mayor adelanto de

Castellón

Venta al por menor en la Cooperati

LINEA DE

de Ser

entre CA

POR EL MAGNIFIC

(2)

CAMARA DE PRIM

TERRERA con las m

Luz eléctrica

Sale de Castellón los

hacia.

Sale de Barcelona

mañana.

La carga se admite

Admito carga y pa

Primera: ida y vuel

DIEZ pesetas; ida, REIS

El vapor atrosa ju

Castellón: Dom

lona: Dmenéch C

Agentes de la Compan

A CA

Repaso de

Calle M

SALC

L

PU

Se ha inaugur

acaba de montar en l

donde encontrará el p

cos precios:

Botas blancas.

negras y

Cremas superior

VENTA DE

TOM

CALE DE

CA

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa
Es la única en su clase en España, su prior á todas las similares
**Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.**

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado.

*Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GARRAZA, profesor de la Universidad de Madrid.
Es bicarbonatada y alcalina conteniendo dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.*

PRECIOS { Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 > Con idem del idem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon
DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ
NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA
DE
ANGEL PASTOR
Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON
Se retrata de día y de noche lioviendo y con sol. Además
se tiene la lúbrica ventaja de no tener que subir escaleras,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.
Precios sin competencia
Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON

EL MIJARES
(MARCA REGISTRADA)
Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT
SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. -- TELEFONO 167
Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PHSST, de Valencia.
Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con pa-
tente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Apis Consolación,
Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Ab-
senta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.
Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESA DE JOSE FORCADA
Calle del Escultor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomiendan.
Los elementos que reúne este establecimiento
permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

EL
PERIODICO ADMIN
Año XXX
SOBRE L
El ilustre africanista dice propósito de los que por todos los enem...
ra se exponen, incluso que en nuestra zona tie...
«Aquellos alemanes paña ni tenían la comp...
capitales españoles. Iba á su negocio, arriesgan...
sus dineros.
Sembrando intereses y santones del Rif logr...
apelectan. Y como el R modo nominal, formaba...
rio, se trasladaron á F del sultán un «firman»...
cia la validez de sus a negocio, al parecer est...
Pero surgió un hom traste con todo: el Rog...
Aquel simpático aver go de España, se hizo...
del Rif, é instalándose kilómetros de Melilla, cho normas de conduct...
lea, que no habíamos o cientos años traspasar...
lea, pudimos ir hasta la zaba. Se vino en cono...
los filones de hierro de valien millones. Y franc...
les, separados primer más tarde, obtuvieron...
miso para la explotaci fundando la Sociedad...
nas del Rif y la Compa cano.
Los alemanes fruncle Los españoles, para man» obtenido por los ron, á su vez, al sultán Muley Hafid—sin cons...
ción.
No obstante, y com Rif lo era, de hecho, el menzaron los trabajos.
Luego el Rogul per El gobierno español— la torpeza de abandonar torpeza de favorecer s...
corrió á cargo de la ká rrieguel—la de Alhucer ros de Guelaya, libres opusieron á la prosecu...
en las minas, impulsado de independencia, y « por excitaciones de los rieron á manos de los i...
obrerros de los que cons tral al Uixan (9 de julio...
La guerra de 1909 no á instalarnos en Guela...
Los alemanes habi pletto.
Su embajador pidió nuestro gobierno que n...
barcarse para salir de M sola piedra de mineral se aprobaba un reglam...
nal.
Los Mannesmann, perderlo todo, quisie nuevo capital á la Soci...
y no se aceptó su concl en muy parca medida...
Salimos de Tetuán por solo unos disparos se que el ardor, de un...
decidió la salida en jun des. Da lo mismo. En...
más vale que fuera ese otro. El hecho es que...
no de 1909: un negoció una guerra noble tapan...
Porque bueno será con Ralaut estaba disguste